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Judul maksimum 14 kata dalam bahasa Indonesia dan/ bahasa Inggris. Judul sebaiknya ringkas dan lugas menggambarkan isi tulisan. Gunakanlah judul yang kreatif dan menarik minat pembaca. Kata pengaruh, hubungan, dan studi kasus sebaiknya tidak digunakan sebagai judul. Lokasi penelitian dipaparkan di bagian metode, tidak perlu disebutkan di judul.
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Abstract. terdiri dari 150-200 kata berbahasa Inggris dengan huruf arial 11 point, italic, spasi 1. Abstrak harus jelas, deskriptif dan harus memberikan gambaran singkat masalah yang diteliti. Abstrak meliputi alasan pemilihan topik atau pentingnya topik penelitian, hipotesis, metode penelitian dan ringkasan hasil. Abstrak harus diakhiri dengan komentar tentang pentingnya hasil atau kesimpulan singkat.

Keywords: dituliskan urut secara alfabetis sesuai kata dalam bahasa Inggris, 3-5 kata atau frase, italic, tidak bold, dan menggunakan huruf kecil.

Abstraksi. terdiri dari 150-200 kata berbahasa Indonesia dengan huruf arial 11 point, italic, spasi 1. Abstrak harus jelas, deskriptif dan harus memberikan gambaran singkat masalah yang diteliti. Abstrak meliputi alasan pemilihan topik atau pentingnya topik penelitian, hipotesis, metode penelitian dan ringkasan hasil. Abstrak harus diakhiri dengan komentar tentang pentingnya hasil atau kesimpulan singkat. 

Kata kunci : urut secara alfabetis sesuai kata dalam bahasa Indonesia, 3-5 kata atau frase, italic, tidak bold, dan menggunakan huruf kecil.
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PENDAHULUAN
Uraikan tentang latar belakang permasalahan yang mendasari munculnya ide penelitian, hal-hal yang menunjukan bahwa ide tersebut penting untuk diteliti yang didukung oleh hasil kajian pustaka primer dan mutakhir dengan minimal 5 jurnal penelitian, tujuan dan manfaat penelitian atau kontribusi penelitian bagi perkembangan ilmu, kajian teori berisikan penjelasan konseptual mengenai varibel yang diteliti dan berasal dari sumber yang terpercaya, dan diakhiri dengan hipotesis (apabila ada). Minimal 80% dari pustaka adalah dari sumber primer, dan kemutakhiran sumber terhitung minimal dari 10 tahun terakhir. Pustaka dapat terdiri dari buku, jurnal penelitian, dan website yang kredibel.
Kalimat pada awal paragraf hendaknya pemikiran dari penulis sendiri, kemudian didukung oleh teori atau hasil penelitian yang terbaru. Hindari membuat kalimat dengan kata pertama “Menurut....” atau “sesuai dengan pendapat ...”.
Pendahuluan sampai daftar pustaka ditulis dengan jenis huruf arial 11 dan spasi 1,15, Justify/ rata kanan-kiri. Menggunakan kertas A4 paper (210 mm x 297 mm) top margin 3 cm, bottom 2.5 cm, left and right 2.5 cm, serta disajikan dengan layout 2 kolom. Pendahuluan ditulis dalam 4-6 halaman dengan total keseluruhan artikel 10-20 halaman.  Pada paragraf terakhir pada masing-masing bab menggunakan spacing after 24. 
Penulisan di pendahuluan dengan cara deskriptif, Hidari penggunaan numbering dan pointer. Numbering yang diperbolehkan contohnya, (1) penomoran di dalam kurung; (2) dan di dalam paragraf, bukan dibuat bertingkat. 
METODE PENELITIAN
Metode Penelitian dalam terdiri dari pendekatan dan metode yang diplih, rancangan penelitian, bagaimana penelitian dilaksanakan. Populasi, Subjek penelitian (dalam kualitatif: Informan penelitian) dan pengambilan sampelnya. Data subyek/ informan dapat dituliskan secara rinci di bagian ini dengan tetap menjaga kode etik penelitian. Metode penelitian juga mencantumkan identifikasi variabel atau dalam kualitatif adalah identifikasi gejala penelitian. 
Dituliskan juga mengenai instrumen penelitian, serta metode analisa data.  Paparan metode ditulis dengan jelas dan rinci sehingga pembaca mendapatkan gambaran yang utuh mengenai bagaimana penelitian dilaksanakan. 
HASIL DAN PEMBAHASAN 
Hasil penelitian terdiri dari statistika deskriptif misalnya frekuensi, rata-rata dan standar deviasi, hasil uji asumsi, dan hasil uji hipotesis kemudian dianalisis secara kritis dipaparkan secara berurutan atau terpadu. Paparan bagian hasil berisi hasil analisis data. Jika penelitian kualitatif, temuan penelitian dapat disampaikan dalam bentuk pola, tema, kecenderungan, dan motif yang muncul dari data. 
Isi pembahasan merupakan penjelasan mengenai hasil penelitian, dikaitkan dengan hasil penelitian-penelitian sebelumnya, dianalisis secara kritis dan dikaitkan dengan literatur terkini yang relevan. Paparan bagian diskusi berisi pemberian makna secara substansial terhadap hasil analisis dan perbandingan dengan temuan-temuan sebelumnya berdasarkan hasil kajian pustaka yang relevan, mutakhir dan primer.  Pembahasan juga dapat dilakukan dengan mengkontraskan antar penemuan penelitian yang telah dilakukan dengan hasil penelitian penulis.
Tabel/bagan/gambar dapat ditampilkan. Tabel/bagan/gambar berisi paparan hasil analisis yang sudah bermakna dan mudah dipahami secara cepat. Isi tabel dijelaskan terlebih dahulu sebelum menyajikannya, begitu pula dengan gambar maupun bagan.

Tabel 1.
Informan Penelitian

	Informan
	1
	2
	3
	4

	Inisial
	AK
	AHB
	BM
	KH

	Usia (tahun)
	39 
	35 
	39 
	42 

	Jenis Kelamin
	Laki-laki
	Perempuan
	Laki-laki
	Perempuan




Tabel harus diberi nomor dan judul dengan font arial 11 dan tidak bold. Perhatikan penempatan judul tabel adalah di atas tabel, sedangkan gambar dan bagan penulisan judul di bawahnya. Tabel tidak ber-border, maksudnya adalah garis tabel hanya garis teratas, kedua, dan terakhir, serta tanpa garis horizontal. Font untuk tabel adalah arial 10.
Penyajian tabel dengan 1 kolom seperti pada contoh. Tabel tidak terpotong ke halaman selanjutnya.  



Gambar 1.
Media sosial yang digunakan remaja


SIMPULAN
Isi simpulan merupakan rumusan jawaban dari tujuan penelitian bukan rangkuman hasil penelitian. Kesimpulan dibuat secara ringkas, jelas dan padat didasarkan pada hasil dan diskusi (maksimal 1 halaman), dibuat  dalam bentuk alinea (bukan numerik), berisi temuan penelitian sebagai sintesis antara hasil analisis data dan hasil pembahasan, serta lebih menonjolkan hal-hal yang baru yang memberikan kontribusi bagi perkembangan ilmu psikologi, diutamakan implikasinya dalam kehidupan sehingga hasil penelitian dapat memberi kemanfaat yang besar dan juga menyelesaikan permasalahan bangsa. Saran tidak di seharusnya ditulis di kesimpulan


 
DAFTAR PUSTAKA
	Daftar rujukan berisi semua yang dirujuk dalam teks yang berasal dari sumber yang; (a) relevan, (b) minimal 80% mutakhir (10 tahun terakhir), dan (c) minimal 80% primer, terutama dari artikel jurnal. Penulisan referensi mengacu pada American Psychological Association  (APA) 6Ed Tahun 2010 (http://www.apastyle.org/pubmanual.html). Penulisan daftar pustaka dianjurkan  menggunakan reference manager seperti Mendeley, Endnote, Jabref, Zetero, dan lain-lain. 
a.	Contoh penulisan dari buku:
Moran, M., Seaman, J., & Tinti-Kane, H. (2012). How today's higher education faculty use social media. Boston: Pearson.
          b.  Contoh penulisan dari buku dengan editor:
 Cone, J.D. (1999). Observational assessment: Measure development and research issues. In P.C. Kendall, J.N. Butcher, & G.N. Holmbeck (Eds.), Handbook of research methods in clinical psychology (pp. 183-223). New York: Wiley.
          c.  Contoh dari jurnal:
Mahilum, J.V.(2011).The empty nest : Unvoiced concerns of the elderly. Asian Journal of Health : Social Qualitative Section. 1(1).16-30.
          d.  Contoh dari artikel majalah online:
Clay, R. (2008, June). Science vs ideology: psychologists fight back about the misuse of research. Monitor on Psychology, 39(6). Retrieved June 10, 2012, from http://www.apa.org/monitor/ 
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